
 
 

Θεσσαλονίκη, 19 Δεκεμβρίου 2025 

 

Δελτίο Τύπου 

Αποτελεσματική διαχείριση και προστασία της θαλάσσιας περιοχής του Ερημίτη στην Κέρκυρα 

 

Η iSea, σε συνεργασία με το Blue Marine Foundation, το Ionian Environment Foundation και τον σύλλογο 

«Ερημίτης Πλους», εργάζεται στην χερσόνησο του Ερημίτη, στη βορειοανατολική Κέρκυρα, από το 2021, 

για να υποστηρίξει τη μακροπρόθεσμη προστασία μίας τόσο σημαντικής θαλάσσιας περιοχής. Μέσα στο 

2025,  η iSea εμπλούτισε τις γνώσεις της σχετικά με την τοπική βιοποικιλότητα μέσω επιτόπιας έρευνας για 

ακόμα μία χρονιά και προχώρησε στην πρόταση ενός Σχεδίου Διαχείρισης για τη την περιοχή του Ερημίτη 

βασισμένο σε επιστημονικά δεδομένα και στην ενεργό συμμετοχή των ντόπιων με τη συμμετοχή τοπικών 

ομάδων κι ενδιαφερόμενων στο επίκεντρο. Επιπλέον, δημιουργήθηκαν εργαλεία με στόχο την προώθηση 

των εκπαιδευτικών δράσεων και της συμμετοχής της τοπικής κοινότητας για να αναδειχθεί η σημαντική 

οικολογική και κοινωνικοοικονομική αξία του Ερημίτη με στόχο τη μακροπρόθεσμη και ουσιαστική 

προστασία του. Μερικά από τα βασικά αποτελέσματα και τις δράσεις του έτους περιλαμβάνουν:  

 

Λιβάδια Ποσειδωνίας: Επιστημονική τεκμηρίωση της αξίας τους ως οικοτόπους απαραίτητους για την 

αναπαραγωγή των ψαριών και της σύνδεσης τους με τους βραχώδεις υφάλους που υποστηρίζουν την 

τοπική βιοποικιλότητα 

 

Μέσω ερευνών πεδίου στη θαλάσσια περιοχή του Ερημίτη, η ερευνητική ομάδα της iSea κατέγραψαν 36 

διαφορετικά είδη ψαριών στa λιβάδια Ποσειδωνίας και τους βραχώδεις υφάλους. Τα αποτελέσματα 

επιβεβαίωσαν τον ρόλο των λιβαδιών ως σημαντικών ενδιαιτημάτων αναπαραγωγής για πολλά είδη και 

τη σύνδεσή τους με τους βραχώδεις υφάλους οι οποίοι είναι απαραίτητοι για την επιβίωση των ψαριών 

όταν αυτά μεγαλώνουν και οι ανάγκες τους μεταβάλλονται. Αποδεικνύεται έτσι ότι η διατήρηση και η 

διαχείριση της περιοχής δεν πρέπει να επικεντρώνεται σε μεμονωμένα είδη ή ενδιαιτήματα, αλλά στο σύνολο 

του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τοπίου ως ένα ενιαίο, ζωντανό οικοσύστημα! Tα αποτελέσματα της 

μελέτης παρουσιάστηκαν στο 12ο Συνέδριο της Ελληνικής Οικολογικής Εταιρείας, με στόχο τη 

δημοσιοποίηση και την ανταλλαγή γνώσης για τα είδη ψαριών της περιοχής και την ανάδειξη της 

οικολογικής της αξίας μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας. 

 

Μπλε Άνθρακας: Ποσοτικοποίηση της σημασίας του Ερημίτη για τη ρύθμιση του κλίματος 

 

Ο όρος «Μπλε Άνθρακας» αναφέρεται στον άνθρακα που δεσμεύεται από τους ωκεανούς και τα παράκτια 

οικοσυστήματα όλου του πλανήτη, όπως τα μαγκρόβια δάση, οι παλιρροιακοί βάλτοι και τα θαλάσσια 

λιβάδια. Μέσω αυτής της διαδικασίας, τα οικοσυστήματα αυτά λειτουργούν ως ρυθμιστές του κλίματος, 

ελέγχοντας το φορτίο άνθρακα στην ατμόσφαιρα και συμβάλλοντας στην καταπολέμηση των 

επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης. Στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας για την κατανόηση του Μπλε 

Άνθρακα και την προστασία των παράκτιων οικοσυστημάτων, η iSea, σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, ποσοτικοποίηση το διοξείδιο του άνθρακα που απορροφάται κι έχει 

αποθηκευτεί στη βιομάζα και στα ιζήματα των λιβαδιών Ποσειδωνίας του Ερημίτη. Με βάση τα 

αποτελέσματα, σε 621 στρέμματα λιβαδιών Ποσειδωνίας της περιοχής, εκτιμάται ότι αποθηκεύονται 

συνολικά 12.428 τόνοι CO2.  

 

Τα στοιχεία υπογραμμίζουν τη σημαντική συμβολή των οικοσυστημάτων της Ποσειδωνίας στη μείωση των 

επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης και ως επόμενο βήμα τα αποτελέσματα θα συνδυαστούν με δεδομένα 

από ερωτηματολόγια για τη συνολική αξιολόγηση των οικοσυστημικών υπηρεσιών του τοπικού 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. Η προσέγγιση αυτή αποσκοπεί στην υποστήριξη τεκμηριωμένων προτάσεων 

για ορθές μελλοντικές δράσεις διαχείρισης στην περιοχή.  

 

Εκπαιδευτικό υλικό: Εμπνέοντας την επόμενη γενιά 

 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της ευαισθητοποίησης του κοινού και του θαλάσσιου εγραμματισμού, η iSea 

ανέπτυξε εκπαιδευτικό υλικό με έμφαση στα θαλάσσια οικοσυστήματα του Ερημίτη, το οποίο απευθύνεται 

σε μαθητές ηλικίας 5-15 ετών, είναι δωρεάν διαθέσιμο και διανεμήθηκε ήδη ηλεκτρονικά σε 160 σχολεία της 

Κέρκυρας. Το υλικό φέρνει τη θαλάσσια επιστήμη στις αίθουσες διδασκαλίας, ενώ παράλληλα προτείνει 

υπαίθριες δραστηριότητες που υποστηρίζουν τη βιωματική εκπαίδευση και την ανακάλυψη τόσο του 

τοπικού περιβάλλοντος από τα παιδιά, όσο και των απειλών που αντιμετωπίζει, ενώ συμβάλλει στην 

καλλιέργεια μιας περιβαλλοντικά υπεύθυνης κουλτούρας.  

 

https://www.bluemarinefoundation.com/
https://ionianenvironment.org/
https://erimitis.gr/


 
Το εκπαιδευτικό υλικό περιλαμβάνει ένα βιβλίο δραστηριοτήτων και συνοδευτικές πληροφορίες που οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να αξιοποιήσουν στην τάξη ή στο πεδίο κι έχετε όλοι πρόσβαση σε αυτό από εδώ:  

https://isea.com.gr/educational-material/?lang=en%5d(https://isea.com.gr/educational-material/  

 

Από το 2012, ενεργοί πολίτες και τοπικές ομάδες στην Κέρκυρα έχουν διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στην 

προστασία του Ερημίτη. Με βάση αυτές τις μακροχρόνιες προσπάθειες, η iSea εργάστηκε για ακόμη μια 

χρονιά με στόχο την ανάδειξη της περιοχής, τον συνεργατικό σχεδιασμό των επόμενων βημάτων και την 

αύξηση της συμμετοχής της τοπικής κοινότητας. Αυτή η μακροχρόνια συνεργατική προσπάθεια 

αποτυπώθηκε στο προτεινόμενο Σχέδιο Διαχείρισης για την Τοπικά Διαχειριζόμενη Θαλάσσια Περιοχή 

(ΤΔΘΠ) της χερσονήσου του Ερημίτη, το οποίο αντικατοπτρίζει τις προτάσεις των τοπικών συλλόγων και 

λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα και τα ευρήματα της υπάρχουσας επιστημονικής έρευνας σχετικά με 

τους χερσαίους και θαλάσσιους οικοτόπους της περιοχής.  

 

Για την ολοκλήρωση και την εφαρμογή του, το Σχέδιο Διαχείρισης βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση, στην 

οποία μπορείτε ακόμα να συμμετάσχετε εδώ: https://isea.com.gr/erimitis-peninsula-lmma-management-

plan/   

 

Μάθετε περισσότερα για την περιοχή εδώ: https://isea.com.gr/erimitis/  

  

Εξερευνήστε τη βιοποικιλότητα και τις απειλές της περιοχής εδώ: https://isea.com.gr/wp-

content/uploads/2025/02/2024-GR-Erimitis-Inventory-of-Knowledge_updated.pdf  

 

Για περισσότερες πληροφορίες: Ηλέκτρα Αθηναίου, Υπεύθυνη Προγραμμάτων, Περιβαλλοντική 

Οργάνωση iSea, 2313090696, ilektra.athinaiou@isea.com.gr 
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